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В г. Губкинский  5- 6 марта  2018 г в МБОУ СШ № 7.прошел I Ямало-Ненецкий региональный тур Всероссийского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я- исследователь». В конкурсе принял участие воспитанник МБДОУ «ДС «Олененок», Селезнев Тимофей (6 лет).
          В программу I Ямало-Ненецкий регионального тура  вошла стендовая защита проекта и пленарные слушания участников. Работали 7 тематических секций, затрагивающих организацию исследовательской деятельности с детьми различных возрастных категорий, с различными образовательными потребностями и способностями, проводились круглые столы, выставки, работа площадок интеллектуального отдыха. 
На стендовой сессии Тимофей представил проект по развитию научно-исследовательской деятельности на тему «Волшебные кристаллы».  В рамках проекта Селезнев Тимофей познакомил членов жюри с методами выращивания кристаллов, проанализировал полученные результаты и сделал  выводы: что не из всех веществ, применяемых в быту, можно вырастить кристаллы. После стендовой сессии, участники разделились на экспертов и докладчиков. 
Во второй день конкурса проходили Пленарные слушания участников, где Селезнев Тимофей был докладчиком и представил исследовательскую деятельность по кристаллизации веществ (железный купорос, соль пищевая каменная, лимонная кислота, сахар). Прямо на глазах у участников конкурса и жюри продемонстрировал процесс замещения серебра медью и строение кристаллов меди в виде модели кристаллической решетки, чем вызвал признание жюри конкурса. 
В результате напряженной борьбы наш воспитанник занял 1 место и одержал неоспоримую победу в I Ямало-Ненецком региональном туре Всероссийского конкурса «Я- исследователь». Впечатления от мероприятия остались самые положительные. Конкурс придал импульс новым идеям и стремлениям.
В ближайшее время Тимофей поделится увиденным и услышанным со своими сверстниками в детском саду.


                                Поздравляем Тимофея и желаем удачи!




